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inf ru t tuose , la pubblica amministrazione 
provvede d'ufficio. 

C'è poi un secondo ordine di provvedi-
menti più complessi sebbene meno urgenti , 
quelli cioè relativi al completo assetto della 
linea e come quan t i t à e come qualità di 
materiale rotabile, oltre che come impiant i 
fìssi, i quali lasciano ora a lquanto a deside-

rare. 
Abbiamo in t imato alla Società molte cate-

goriche prescrizioni che impor tano una spesa 
di circa mezzo milione di lire, e non tacerò 
alla Camera che abbiamo iniziata la proce-
dura coat t iva per la esecuzione d'ufficio dèi 

lavori , valendoci, [per la pr ima volta, della 
facol tà che ci dà l 'articolo 16 della legge 
16 giugno 1907 il quale autorizza il Governo, 
quando si t r a t t a di società inadempient i alle 
prescrizioni dell ' ispettorato delle ferrovie, a 
fare d'ufficio le spese che spet terebbe di fare 
alle società stesse, con rivalsa sui prodot t i 
dell'esercizio ed anche sul sussidio governa-
t ivo disponibile. 

A questo proposito abbiamo già inter-
pellato il Consiglio superiore dei lavori pub-
blici, come per legge, per potere avviare 
l ' is t rut toria coat t iva d'ufficio. 

Gli a t t i procedono senza r i tardo; e se la 
Società non sarà in condizioni di eseguire i 
lavori . . . 

D E M I C H E L E - F E R R A N T E L L I . È in 
liquidazione. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Sia pure, ma davant i a noi 
s tanno il consorzio e la provincia: e pos-
siamo perciò curare obbiet t ivamente il ser-
vizio sotto la responsabil i tà anche del con-
sorzio e della prov ncia: se adunque i coob-
bligati non si me t t e ranno in regola, conti-
nueremo gli a t t i nostri coat t ivi : e fino à che 
non siano compiuti non recederemo ne di un 
giorno, nè di una linea dai termini perentori 
e dalle prescrizioni date. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole I)e Michele-
Eerrantell i ha facoltà di dichiarare se sia 
sodisfatto. 

D E M I C H E L E - E E II R AN T E L L I . Mi per-
metto prima di t u t t o di confermare che la 
Società in paro la è in liquidazione; aggiungo 
che per la linea Palerino-Corleone non c'è 
più l ' amminis t ra tore giudiziario, che era il 
signor Tra velia e che è morto, mentre per 
la linea Corleone-San Carlo l ' amminis t ra-
tore c'è t u t t ' o r a , ed è l 'ex deputa to Carnazza. 
L'onorevole sottosegretario di Stato ha det to 
che il Ministero si rivolgerà al consorzio, 
ma il consorzio non funziona e non ha fun-

zionato mai; quindi io domando se il Mi-
nistero è disposto a dichiarare la decadenza 
della società e l 'assunzione del servizio da 
par te del Governo. 

D A R I , sottosegretario di Stato per % la-
vori pubblici. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
D A R I , sottosegretario di Stato per i lavori 

pubblici. La decadenza da parte della So-
cietà e l 'assunzione del servizio da par te 
dello Stato sono provvedimenti che po-
t ranno essere pedissequi al l ' is t rut toria in 
corso, e dalla quale ho dichiarato che non re-
cederemo. Occorre anz i tu t to mettere in as-
setto la linea a spese ed a carico della So-
cietà, sia o non sia in liquidazione; se que-
sto non fosse pra t icamente possibile, men-
tre invece lo è, allora pot rà essere s tudia ta 
la proposta messa innanzi dall ' onorevole 
De Michele-Ferrantelli. I n t a n t o è necessario 
cont inuare nel l ' is t rut toria iniziata per non 
perdere altro tempo, allo scopo di met tere 
la linea in condizioni da rispondere alle giu-
ste aspirazioni del pubblico. 

DE M I C H E L E - E E R R A N T E L L I . Dopo 
questo prendo at to delle sue dichiarazioni, e 
spero che il Ministero provvederà e presto. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Della Pie t ra al ministro dei 
lavori pubblici. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Chiedo che t an to questa interro-
gazione quan to quella che segue, degli ono-
revoli Daneo e Di Cambiano, vengano ri-
messe a domani . 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Le interrogazioni seguenti s ' intendono 

r i t i ra te , non essendo presenti gli onorevoli 
Centurione, Odorico e Bissolati : 

Centurione, al ministro dei lavori pub-
blici, « sull 'ingiustificato r i tardo della posa 
di un binario morto di carico e scarico 
nella stazione di Cengio che assume oggi 
una importanza straordinaria p e r l e nume-
rose industr ie impian ta te in Val Bormida »; 

Odorico, al ministro dei lavori pubblici, 
« per sapere se non creda conveniente .di pro-
cedere al più presto al l 'appal to dei lavori 
del ponte sul Tagliamento a Cornino, visto 
che per la costruzione di quell 'opera occor-
rerà maggior tempo che p e r i i res tante della 
linea di cui sono già cominciati i lavori »; 

ii Odorico, al ministro dei lavori pubblici, 
« per sentire se non ri tenga opportuno di 
provvedere affinchè vengano eseguite delle 
prove pratiche di costruzioni antisismiche 
allo scopo di studio del compor tamento ef-


